

# 蹭“亚运”热点? 小心侵权!

## 亚组委专家为杭州亚运会知识产权保护划重点

本报记者 陈岚 见习记者 沈艳瑜

随着杭州2022年第19届亚运会会徽、主题口号以及吉祥物的陆续发布,“杭州亚运会”成为近期热议的话题。

在大众对亚运会满心期待之时,一些商场、店铺趁热打铁,借亚运会的名义进行营销、宣传;也有一些组织打着“迎亚运”的口号,开展各种活动……这些行为,可能已经涉嫌侵犯亚运会知识产权了。

在第20个世界知识产权日来临之际,本报记者就相关问题采访了杭州亚组委法律事务部专家,为亚运会知识产权保护划重点。



杭州亚运会会徽

### 亚运会会徽吉祥物不是想用就能用

近日,杭州亚组委接到举报,杭州某购物中心在内部墙体宣传中未经授权使用杭州亚运会会徽,并伴有“醉美杭州,激情亚运”字样。亚组委与市市场监管局、属地市场监管所、互联网公证处联合采取维权处置行动,该购物中心诚恳道歉并立即拆除了不当使用亚运会会徽的宣传板。

“2019年至今,我们已查处了18起涉嫌侵犯杭州亚运会知识产权的案件。”杭州亚组委法律事务部处长张海平介绍说,使用亚运会的知识产权,包括会徽、名称、吉祥物等,都要经过杭州亚组委的授权许可。

非商业使用的范围,可以对照亚组委的非商业使用办法,符合使用条件的,事先向亚组委提交申请,取得许可;商业使用的范围受到严格限制,只有亚运会赞助商,特许商品生产商、零售商,或者得到杭州亚组委的其他许可,方可使用。且使用亚运会会徽、名称、吉祥物时,相关图案的尺寸、比例、颜色、名称、文字及其组合都要遵守相应的技术规范,不能随便更改和变动。

公司、企业、社会组织等法人或者社团,未经依法授权,不得利用杭州亚运会的会徽、口号、会旗、吉祥物等图形、名称、文字为自己的活动做宣传。如发现侵权行为,杭州亚组委将视侵权行为的情节及后果严重性对侵权人予以警告、提请行政部门作出行政处罚、提起民事诉讼等措施依

法维权。

使用与杭州亚运会相关元素开展活动,足以使人误以为与杭州亚组委、亚运会之间有支持关系的,则可能构成不正当竞争。之前,某空气治理公司在其官方网站、微信朋友圈等进行宣传,声称负责了杭州亚组委大楼的空气治理工作,误导公众认为该公司与杭州亚组委存在合作关系。杭州亚组委了解情况后,书面发出律师函,要求该公司立即停止虚假宣传并立即消除影响、赔礼道歉。该公司也当即删除了相关宣传,改正了错误。

### 亚运知识产权保护多举措上紧弦

为保护相关主体的合法权益,保证亚运会市场开发的顺利推进,确保亚运会成功举办,日前,杭州亚组委向社会发布了亚运会知识产权保护的相关公告,公告全文可在亚组委微信号上全文查询。

“对亚运会知识产权的保护,不仅是必须履行的国际义务,也是在倡导社会尊重知识价值、优化城市商业环境。”张海平说。

前段时间,某购物网站上多家商铺未经授权,擅自以印有杭州亚运会会徽、吉祥物的衣服招揽客户定制。杭州亚组委接到举报后,立即做了网上证据保全并要求店铺立即将侵权商品下架、召回。

阿里巴巴是杭州亚运会信息技术集成和云服务类别的官方合作单位,通过这个案子,杭州亚组委和阿里巴巴知识产权部



宸宸  
Chenchen

琮琮  
Congcong

莲莲  
Lianlian

### 杭州2022年第19届亚运会吉祥物 Mascots of the 19th Asian Games Hangzhou 2022

门建立了常态维权工作机制,让阿里巴巴先做一个前段审查,杜绝类似案件的发生。

亚运知识产权保护,对组委会来说,主要是维护亚运会和组委会的名誉和声誉,保护亚运的美誉度;对于赞助商和其他利益相关方来说,主要是保护好合作方的商业权益。举个简单的例子,假设一个运动品牌成为杭州亚运会的赞助商,而一些观众穿着其他运动品牌的服装入场观看比赛,那么在电视转播画面中就可能出现其他品牌的标识,而侵犯了赞助商的权益,所以通常观众会被要求把衣服反过来穿,不能露出其他品牌的logo。

### 特许商品自带防伪码立法保护进行中

随着亚运会吉祥物的发布,越来越多的亚运特许商品将会陆续投入市场。广大

市民在购买带有亚运元素的纪念徽章、吉祥物、贵金属、邮票、工艺品、生活用品、文具用品时,首先得看清楚是否有“官方认证”。因为所有的亚运特许商品都附有防伪二维码,扫描二维码就可以确认购买的商品是否为正品。

如果消费者发现买到了假冒伪劣产品,请通过杭州亚组委的官方网站、微信、电话等方式进行举报,将相关产品信息、购买渠道告知杭州亚组委。

目前,杭州亚组委已对亚运会会徽、口号、名称、吉祥物等知识产权申请特殊标志登记、著作权登记等保护,并就亚运会官网域名及近似域名进行了注册。国家知识产权局已正式对“2022年第19届亚运会”等12件特殊标志登记申请予以核准公告。

下一步,杭州亚组委将通过省政府规章的制定,对吉祥物、会徽、会歌、火炬等亚运会知识产权进行相应的立法保护。

## 云端执子手 结发共今生

### 这场特殊的“云上婚礼”,暖哭了!



(上接1版)

监狱领导得知这件事情后,被徐朝阳舍小家顾大家的精神深深感动。领导和同事们想利用有限的时间和条件,帮徐朝阳一起准备一场毕生难忘的“云端”婚礼。不少同事还纷纷说,要在视频婚礼上做他的伴郎。

### 新郎视频求婚 “云”婚礼让人感动

4月24日下午1点,婚礼开始。詹俊娃身穿中式婚服独自出现在众亲友面前,“今天是我徐朝阳的新婚日子。现在新

郎在单位里备战不能赶回来参加,我理解他,支持他……”话音一落,亲友用热烈掌声为这对新人送上深深的祝福。

而在视频的另一端,省第五监狱封闭备战区,监狱党委书记、政委吴旭峰在现场为他俩证婚。吴旭峰称赞说,“疫情防控阻击战打响以来,新郎舍小家为大家,存小爱

扬大爱,义无反顾地坚守岗位,成为当下的‘最美逆行者’。新娘顾全大局,不离不弃,成为新郎最坚定的支持者和最温暖的贴心人,是监狱疫情防控工作的‘幕后英雄’。”

视频婚礼上,新郎徐朝阳手捧鲜花,在战友们的注视下,隔着手机镜头单膝下跪。当看到屏幕那端眼眶通红却依旧微笑着的新娘时,徐朝阳忍不住流下了幸福的泪水。

“俊娃,今天是我们大喜的日子,但我却‘缺席’了。你独自一人筹备婚礼,一人举行婚礼,这一切让我深感歉意。我感谢你对我工作的支持和理解,我会好好珍惜你的爱,我也爱你……虽然此刻没能在你身边,但无论山海相隔,不论时空变幻,我都永远爱你不变,嫁给我吧!”

这场特殊婚礼的消息在网上“不胫而走”,网友纷纷点赞新郎、新娘舍小家为大家的高尚情操。新娘詹俊娃在接受记者采访时说:“这场特殊的婚礼让我不再遗憾,我穿了婚服,嫁给了警察。他因职责选择了奉献,我用陪伴给他信念。”

民警的爱情里,有很多的使命必达,也有更多的倍加珍惜,还有更多的相互支持。在战“疫”的特殊时期,“所爱隔山海,山海皆可平”,就是爱情最美的样子。